

## &gt; 聚焦

# 瑞丽市高效统筹疫情防控和经济社会发展 党旗红 边疆兴 边防固

本报记者 管毓树 文/图

今年以来，瑞丽市高效统筹疫情防控和经济社会发展，两手抓、两手硬、两见效，保持了稳中有进，稳中加固的良好发展态势。

瑞丽市各级各部门和广大党员干部心往一处想、劲往一处使，干部和各族群众凝心聚力思发展、谋发展，在埋头苦干中增长见识、增长能力，在积极进取中开拓新思路、开辟新局面。以更高的标准抓产业、抓项目、抓招商，全面优化营商环境；以更强的力度推动各行各业复工复产复商复学，以更严更实的作风推动党的建设走深走实，全面推动各项工作实现新突破、再上新台阶。



瑞丽市貌

## 优化营商环境 转变作风提质增效

“瑞丽市大胆创新、探索实践，强力推进优化营商环境。”德宏州委常委、瑞丽市委书记毛晓说，瑞丽是中国对缅贸易的最大陆路口岸，是通向南亚东南亚的重要门户。瑞丽国家重点开发开放试验区、中国（云南）自由贸易试验区德宏片区先后成立，沿边金融综合改革试验区、跨境电商综合试点成效明显，“一颗印章管审批”瑞丽模式在全省推行，瑞丽获评中国营商环境百强县、中国十佳营商环境示范县。

瑞丽市大力探索发展对外贸易新业态，市场采购贸易试点获国家批准，边民互市贸易额排全省第一，口岸营商环境百强县、中国十佳营商环境示范县。

环境不断优化，创新“一口岸多通道”监管模式，实行一站式、无纸化报关，采取人货分离、分段运输、封闭管理的防控措施，创新集装箱、甩挂运输模式，通关便利化水平持续提升。50余家企业入选全省外贸发展年度综合贡献百强企业。全省首个中缅跨境电商产业园开园运营，全国首创珠宝玉石直播基地模式，天猫、抖音、京东等10余家国内知名电商平台落户瑞丽。

瑞丽市委委员、常务副市长尹忠德介绍，今年4月底，瑞丽市疫情实现动态清零，全市逐步建立起清单式服务企业机制，稳步推进复工复产、复商复市等工作，经济社会发展活力、

动力逐渐释放，慢慢恢复过去的繁荣景象。瑞丽市明确重大项目挂钩处级领导和责任部门，落实好单周通报、双周调度、每月评比、归口负责、实地督查，加快项目建设进度。今年以来，瑞丽市用心用情用力服务保障好市场主体，通过处级领导挂钩重大项目、民营企业，定期召开服务企业每周见面会等方式，为企业解决问题。同时，定期组织召开政银企融资对接会，由人民银行牵头，召集瑞丽市11家银行负责人与有融资需求的企业面对面交流，各家金融机构向企业介绍自己的优惠政策、产品套餐等，企业根据需求及时与银行对接融资。

## 复工复产复学 经济社会加速重启

9月初，瑞丽市各中小学分时段分年级错峰开学。

据了解，开学前，各小学提前制定各项应急预案，在返校学生信息统计、突发应急处置、防疫物资采购储备、食宿后勤保障、公共场所卫生消毒等方面做了精心安排，完成了全校每个角落的消毒工作，确保用最安全的环境迎接同学们。目前，瑞丽市48所中小学，31278名在册学生已全部实现线下复课。

瑞丽市幼儿园细化疫情防控措施，也实行错峰入园。“看到孩子们的笑容，老师们非常高兴。”瑞丽市第一、第二幼儿园园长李媛梅说，中班、大班要求7:45至8:00入园，小班的人园时间是8:00到8:30。孩子们在指定地点进行测温、消毒、晨检后有序入园，入园后分散不聚集，疫情防控要求没有一丝松懈。

在数轮疫情的冲击下，瑞丽人民同心协力，牢牢将疫情防控在边境一线。持续完善口岸缓冲区建设，严格落实分区管理、卡点值守、实时监控等措施，切实做好闭环管理。通过科学调整模式、压缩静置时间、恢复熔断商品进口、增加进口商品种类、探索整进整出等措



施，在确保安全的前提下，不断优化通关流程，全力减环节、压时限、降成本、增流量，通关效率进一步提升，边民互市业务有序恢复。

瑞丽市全面推进复工复产，成立市级复工复产工作领导小组，分类制定“一业一策”复工复产方案。瑞丽市102个重大项目中，已复工和新开工57个。餐饮、珠宝线上线下销售、电影院、体育健身场馆等均已恢复营业。

## 党员有效带动 凝聚合力强边固防

“将问题解决在一线，项目化、清单化推进复工复产。”瑞丽市委常委、组织部部长王继伟说，瑞丽市召开服务企业每周见面例会，企业现场提出困难问题和意见建议，部门面对面回应，下沉一线解决，共收集问题356个，其中已办结221个、正在推进135个，完成105家企业对主管行业部门满意度测评，将企业满意度作为班子和领导干部履责尽责“试金石”。

瑞丽市建立健全党史学习教育常态化长效化制度机制、“我为群众办实事”长效机制，召开院坝恳谈会、居民议事会，限时办结社情民意1.7万余件，排查调处矛盾纠纷2805件。持续开展“双报到双服务双报告”，帮助解决民生实事2.3万余件。

加强典型引领，“一点一策”方案

推进网格管理、卡点哨所、联建共建、群防群治先锋旗创建工作。探索党员积分制与强边固防、疫情防控、基层治理深度融合，以忠诚履职的先锋、守边固防的先锋、共同致富的先锋、文明守法的先锋、团结进步的先锋、为民服务的先锋为抓手，以一事一记录、一月一评比、一月一公示、一月一排位、一年一奖励的方式，创新评选强边固防星级户3314户并颁发荣誉牌，确保党员有效带动，群众共同参与。

把支部建在卡点上、建在哨所里，成立党政军警民联防联控党总支5个、党支部21个，边境卡点临时党支部73个。建立“1+1+N”疫情防控组织体系，充分发挥971户党员中心户、185个党员先锋岗、68个“红色抗疫联盟”以及356支抗役先锋队表率作用，1万余名党员坚守

在强边固防一线。

近年来，瑞丽市结合特殊地理环境和区位优势，探索出军警地共建等边境党建模式，通过组织联建、活动联谊、警民联防、警地联创等方式，充分发动群众共同参与到守边护边工作中，构建了一个支部就是一个堡垒、一名党员就是一个旗帜、一个村民就是一个哨兵的边境管控格局。层层压实“五级书记抓边防”责任，落实落细边境线“五级段长制”，织起严密的乡镇党委—村（社区）党组织—村（居）民小组党支部—党员中心户四级联防联控网格体系，推行“五户联防”“十户联防”邻里守望模式。同时，瑞丽市还实施“红旗飘飘”工程，让党旗、国旗高高飘扬在国门口岸、村庄山寨，不断提高群众的国门意识、国防意识、国土意识、国家意识和国民意识。

## &gt; 资讯

## 政企“周周见”纾困及时办

本报讯（记者 管毓树）瑞丽强力推进复工复产，用心用情用力服务保障好市场主体，召开周周见面会，破解企业发展难题，成效明显。

瑞丽市制定《瑞丽市服务企业每周见面会制度》，由党政“一把手”轮流，每周召开服务企业见面座谈会，按行业、按类别每次邀请10到15家企业代表参加，相关挂钩处级领导、分管领导和行业主管部门现场答复并认领企业提出的困难和诉求。截至目前，共召开服务企业每周见面会12期，参与见面会企业145家，形成问题交办清单393件。

瑞丽市明确59名处级领导挂钩服务重点企业207家，聚焦政策落地的堵点、企业发展的痛点等问题，做到政策直达、回应及时、服务精准、协调快速，营造良好的营商环境。同时，在网络公众平台上设置专栏，公布热线

电话，由专人负责收集梳理企业在平台上反映的问题、建议，并及时转挂钩领导和责任部门办理，实现问题收集、交办、回应线上线下结合推进。截至目前，共收集办理线上反映事项20件。

瑞丽市加强问题办理情况的跟踪督查，原则上要求1周内完成办理，因特殊情况不能及时办理的问题，必须作出情况说明并明确办理时限。按照一周一测、一月一通报的要求，对责任部门落实企业反映问题清单办理情况开展满意度测评，企业对问题办理的满意度作为问题销号依据。截至目前，共收集交办问题清单413件，已办结326件，办结率78.93%，正在推进的87件继续按照责任清单由处级领导和责任部门抓紧落实，企业对办理情况满意度达90%以上，切实解决了一批企业面临的急难愁盼问题。



司法行政干部到姐相镇南简村民小组调解人身损害赔偿纠纷

本报讯（记者 管毓树）瑞丽市司法局严格落实“内防反弹、外防输入、严防外传”的措施，统筹推进疫情防控和司法行政工作，用忠诚奉献筑牢边境疫情防控屏障，以司法行政干部的担当护航当地经济社会发展。

瑞丽市司法局将管辖网格区划分为5个片区33个小网格，明确分工，定人定区。全局人员既当指挥员，也做战斗员，高标准完成网格区人口摸排工作，做到对网格区情况了如指掌，不漏一户不漏一人。发挥宣传员作用，当好网格“小喇叭”，让防疫知识家喻户晓。先后转运密接次密接人员268人，为居民代购米面粮油蔬菜、药品等生活必需品1700余人次、代购物品2100余件。

该局融合人防、物防、技防能力，在艰苦的生活条件和恶劣的自然环境下，守好所负责的约1公里长的边境

封控段。安装太阳能路灯、夜间驾驶警车巡逻时全程闪烁警灯，使整段边境线“亮起来”，整段边境线“响起来”，全面落实“五级段长制”“五级包保责任制”“联防所所长负责制”，实施全覆盖挂牌、无死角管理。一次，偷渡人员剪开铁丝网进入，执勤人员迅速驾驶警车、摩托车追趕，用对讲机呼叫发动周边值守单位、群众共同围堵堵截，最终将3名偷渡人员抓获。

该局积极推进线上调处，通过引导使用“智慧调解”系统、12348法律服务热线、村（居）法律顾问微信群等方式，联系调解组织和调解员进行纠纷调解工作，全力排查调处疫情期间发生的矛盾纠纷，做到应调尽调、就地化解。完善矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解机制，对带有普遍性的问题及时研究解决，切实把矛盾纠纷化解在基层。

## &gt; 图片新闻



首届“秧苗农业飞禽杯”越野赛举办

本报讯（记者 管毓树 通讯员 伏玉洁 孙宏伟）日前，瑞丽市第一届“秧苗农业飞禽杯”越野赛在户育乡举办。包括越野赛全国冠军易光辉、黎建、张靖林等在内的来自全国各地的80余名车手参加比赛。

在弯多坡陡、高低起伏的赛道上，摩托车马达的轰鸣声响彻赛场。一辆辆赛车你追我赶，爬坡、穿越、腾空，参赛选手高超精湛的驾车技

## &gt; 简讯

## 三季度瑞丽市计划开工项目16个 总投资45.43亿元

本报讯（记者 管毓树）今年三季度，瑞丽市计划开工项目16个，总投资45.43亿元，年度计划投资5.88亿元，其中产业项目7个，总投资6.67亿元，年度计划投资2.32亿元。

据了解，今年一季度，全市计划开工项目3个，总投资5.7亿元，年度计划投资1.87亿元，截至目前，项目开工率、入库率均为100%，项目已完成投资0.37亿元，其中1个产业项目完成投资0.13亿元。今年二季度，全市计划开工项目2个，均为产业项目，总投资1.98亿元，年度计划投资1.83亿元。今年一二季度以来，党政“一把手”赴外招商9次，组建6个产业招商专班，1个产业链招商小分队，聘请26位招商大使，抓实产业链精准招商。

## 瑞丽市组团赴缅甸考察疫情防控工作

本报讯（记者 管毓树）为进一步加大新冠肺炎中缅国际抗疫合作，日前，瑞丽市政协、外事、卫健、口岸等相关部门组成考察团，赴缅甸木姐就加强中缅双边疫情防控等工作进行考察交流。

考察团此行旨在进一步深化中缅边境疫情防控联防联控机制，进一步提升木姐地区抗疫能力，科学精准做好疫情防控，保障口岸贸易、安全通关，维护两国群众的生命健康和民生福祉。考察团先后到木姐医院、中方援建的105码医疗救治中心、南坎医院、芒满一寨通道，走访考察了核酸检测、疫苗接种、医疗救治、口岸疫情防控等工作，对中方援助的3台核酸检测实验室进行调试和维护，对村寨社区疫情防控进行培训交流，并与木姐地区政府、缅中友好协会围绕中缅边境疫情防控、跨境就医提供绿色通道等事宜，分别进行交流座谈。

双方将继续加强抗疫合作，巩固防控成果，将疫情扩散风险降到最低，加快推动缅甸木姐—中国瑞丽口岸通关，尽快恢复双边经贸正常往来。

## 瑞丽市教育发展基金奖励表彰108名学生

本报讯（记者 管毓树 通讯员 李琪霞 张颖颖）近日，瑞丽市傣学会教育发展基金举行奖励资助仪式，表彰108名民族优秀学生。

向瑞丽市傣学会教育发展基金捐赠的爱心企业瑞丽德龙集团、瑞丽畹町合商贸有限公司、瑞丽市金通实业有限公司、瑞丽台丽集团、瑞丽市湘新混凝土公司、瑞丽市伟光汇通旅游产业发展有限公司等为同学们献上浓浓爱意。

“感谢大家对我一次次的帮助，我会努力学习回报祖国、回报社会、回报家乡。”来自姐相镇顺哈村木井一社的傣族学生含卯说道。瑞丽德龙集团董事长杨德龙表示，希望有更多的爱心企业能伸出温暖的双手，帮助贫困学生完成学业。

据了解，瑞丽市傣学会教育发展基金自2006年成立以来，先后表彰傣族、德昂族优秀学生3677名，发放奖励金355.61万元。活动主办方希望同学们能够常怀感恩之心，以爱心回报社会、建设家乡。

## 瑞丽市首家互联网直播企业工会成立

本报讯（记者 管毓树）日前，云南翡翠王朝网络科技有限公司工会正式揭牌成立，这标志着瑞丽市首家互联网直播企业工会成立。

互联网直播行业劳动者是新业态职工队伍的重要组成部分，组织工会并为其提供维权和服务是工会的一项重要工作。瑞丽市总工会相关负责人表示，要让互联网直播劳动者在需要时找得到工会，及时有效地为劳动者开展暖心服务，助力数字经济新兴产业企业做大做强。

近年来，瑞丽市数字化经济蓬勃发展，依托互联网平台就业的网约车司机、快递员、外卖配送员、网络主播等新就业形态劳动者大幅增加。据统计，目前，瑞丽市“两新”组织共建立工会组织173家，发展会员10744人。